
 

Palabras del Ministro Jorge Basso presentando al Señor Presidente Dr. Tabaré 

Vázquez como candidato al Premio Outstanding Contribution to Cancer Control de la 

UICC 

Nur Sultan, Kazajistán. 15 – 17 de Octubre de 2019. 
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En nombre del Ministerio de Salud Pública de la República Oriental del Uruguay, es con 

gran honor y orgullo que presentamos la candidatura del Sr. Presidente de la República 

Oriental del Uruguay Dr. Tabaré Vázquez para el Premio Contribución Destacada para 

el Control del Cáncer de la UICC 2019.  

Las acciones implementadas y sus resultados, en particular las dirigidas al control del 

tabaquismo impulsadas durante las dos Presidencias del Dr. Tabaré Vázquez, han 

permitido al Uruguay posicionarse como un actor clave en la lucha contra las ENT a 

nivel mundial, al tiempo que ha permitido a la población uruguaya gozar de una mejor 

salud y bienestar. 

Las acciones del Presidente resultaron fundamentales para la concreción de distintos 

objetivos sanitarios nacionales como la disminución del consumo de tabaco y la lucha 

contra el cáncer. A través de sus políticas anti tabaco, Uruguay logró constituirse como 

el primer país de América en ser considerado 100% libre de humo de tabaco en 

ambientes cerrados. Recientemente hemos aprobado, asimismo, decretos de 

aplicación inmediata en lo que refiere al empaquetado plano de productos de tabaco y 

el rotulado de alimentos embasados. 

Su liderazgo político permitió que nuestro país generara un precedente jurídico 

invaluable en el combate contra el tabaquismo a nivel internacional. Me refiero a la 

victoria del litigio internacional con la multimillonaria multinacional del tabaco Phillip 

Morris. De la misma forma, ese liderazgo ha sido fundamental ante otras demandas de 

compañías tabacaleras (como por ejemplo en lo que refiere al empaquetado único de 

cigarrillos) de las que también nuestro país ha salido victorioso. 

Todas estas acciones le han implicado el reconocimiento a nivel internacional, 

destacando recientemente la obtención del distinguido premio: Héroe de la Salud 

Pública de las Américas de la Organización Panamericana de la Salud. 

Señoras y señores; 

Mediante una normativa legal integral que venimos construyendo desde el año 2006 

también estamos combatiendo temas como la prevención y control de consumo de 



alcohol, cannabis y otras drogas, armando a nuestro país contra las enfermedades no 

transmisibles.  

Durante la segunda Presidencia del Presidente Vázquez trabajamos en un proyecto de 

ley con participación multipartidaria que combate el consumo problemático del 

alcohol, proyecto que cuenta actualmente con media sanción en el parlamento 

nacional. 

La lucha de nuestro Presidente no ha quedado en las fronteras del Uruguay y él ha 

decidido llevarla al plano internacional promoviendo distintas instancias multilaterales. 

Entre ellas, destacamos su copresidencia de la Comisión Independiente de Alto Nivel 

de la Organización Mundial de la Salud (OMS) sobre Enfermedades No Transmisibles, 

su participación como co chair de la Bloomberg Task Force on Fiscal Policy for Health y 

la organización de la Conferencia Mundial de Montevideo sobre ENT, antesala de la 

3era Reunión de Alto Nivel de las Naciones Unidas sobre ENT de la cual Uruguay 

también tuvo un rol preponderante al ser elegido por el Presidente de la Asamblea 

General de Naciones Unidas como co-facilitador de la misma.  

Además de estas importantes instancias, Uruguay participó de forma activa junto a la 

Unión Internacional Contra el Cáncer en el Programa C/CAN 2025: Ciudades contra el 

Cáncer. Junto a la Princesa Dina Mired de Jordania, el Sr. Presidente Tabaré Vázquez 

lanzó en 2018 el Foro Regional de Alto Nivel “Financiando Soluciones Sostenibles para 

el Control del Cáncer en América Latina”. Este encuentro permitió fortalecer el 

involucramiento de gobiernos departamentales de países de América Latina en la 

lucha contra las ENT y la búsqueda de soluciones financieras sostenibles para ese 

objetivo. 

También destacamos la participación del Presidente en la creación del Informe de la 

Comisión Independiente de Alto Nivel de la OMS sobre Enfermedades No 

Transmisibles: “Es Hora de Actuar”, documento que insta a los Estados a brindar el 

mayor apoyo político posible para la lucha contra estas enfermedades. Profundiza aún 

más en ese sentido al extender esa responsabilidad no solo a los ministerios de salud 

sino al más alto nivel posible: Jefes de Estado y de Gobierno. 

Por todas estas razones y más, es que consideramos que el Dr. Tabaré Vázquez merece 

ser considerado para el Premio Contribución Destacada para el Control del Cáncer de 

la UICC 2019.  

Muchas gracias. 

 


